ON TAP TOAN 10 (TUAN 17, 18)

I. ON TAP KIEN THUC
1/ Phan dai s6
+ Khai niém bat ding thirc
Cac ménh dé dang "a<b" hodc "a>b" dugc goi la bat déng thtc .
+ Bat dang thire CO-S|
+ Pinh ly: Trung binh nhan cua hai s6 khong am nhé hon hoic bang trung binh
cong cua ching

Jab < aTH) va,b>0
Péng thirc v/ab :""T”’ xdy ra khi va chi khi a=b

+* HE qua: a+£20,Va>o
a

+Picu kiél} ciia mdt bat phwong trinh ‘ S
Tuong tu doi voi phuong trinh, ta goi cac dicu kién cua an so x d¢ f (x) va g(x)
c6 nghia 13 diéu kién xac dinh (hay goi tat 1a diéu kién ) ctia bat phuong trinh
f(x)<g(x) (f(x)=<g(x))
+ Mot s6 phép bién doi bat phwong trinh
« Cong (trir): P(x)<Q(x) < P(x)+f(x)<Q(x)+ f(x)
e Nhén xét : P(x)<Q(x)+ f (x) <= P(x)—f (x)<Q(x)
«Nhan (chia):
P(x)<Q(x) < P(x).f(x) £ (x) néu f (x)>0,vx
P(x)<Q(x) < P(x).f(x) £ (x) néu f(x )<0,VX
e Binh phuwong: P(x)<Q(x) = P2 x)<Q?*(x) néu P(x)>0,Q(x)>0,vx
2/ Phan hinh hoc , ,
a/ Gia tri lwgng giac ciia mot géc bat ky tir 0° den 180°
*Pinh nghia:
esin cua goc ala y,, ki hiéu sina=y,;
e cOsin cta goc a la x,, ki hi€u cosa =x,;
Y

etang clia goc «a la Yo (%, #0), ki hiéu tana =2 ;
X, ;

9 J4 N\ X ’ ‘A X
e cotang cua goc a la =2 (y, #0), ki hiéu cota ==2;
Yo Yo

+ Tinh chat
esina :sin(180° —a)

ecosa =—c0s(180° — )
etan o =—tan (180° - )
« COtcot o =—cot(180° — )
b/ Tich vo hudng cua hai vecto



+Dinh nghia: ab =|é”5‘ cos(a,B)
+ Biéu thirc toa d9 ciia tich vo huéng
« Trén mat phang toa d¢ (0;i, j), cho hai vecto a=(a;a,),b =(;b,).Khi do
tich vo hudng ab la:
ab=ah +ab,
« Nhin xét : Hai vecto a=(a;a,),b =(b;b,) déu khic vecto 0 vudng goc voi
nhau khi va chi khi ab +a,b, =0
*Pp dai ciia vecto:
«DJ dai cua vecto da=(a,;a,) dugc tinh theo cong thirc:
|| = /a? +a2
* Goc gitra hai vecto
COS(é; 6) _ a.bﬂ _ aibl + a2b2
|é|.‘b‘ \faf +a’ .\[bf +b?
+ Khoang cach giira hai diém
Khodng céach giita hai diém A(x,;y,).B(X,; Y5 )duoc tinh theo cong thirc:

AB = (X~ ¥, ) + (Yo - V)
IL. BAI TAP
1/ Phan ty ludn

Bai 1: Chitng minh rang, néu a,b 13 hai sb cing dau thi %+9 >2
a

Bai 2: Ching minh rang, néu a,b,c 13 do dai cic canh ciia mot tam giac thi
a’+b’+c? <2(ab+bc+ca)

Bai 3: Tim gi4 tri 16n nhét ctia ham s6 f (x)=(x+3)(5-x) véi -3<x<5

Bai 4: Tim diéu kién xac dinh cta cac bt phuong trinh sau:

al x+i22+L b/ yx-3<1+x-3

X—3 X—3

X 2 3 3
c/ < d/ 2x+ <3+

\/x—2 \/x—2 2Xx—4 2x—4

Bai 5: Giai cac bat phuong trinh sau
al XLZ—X+1> X+3 b/ 3X+5—1£ X+2+x

3 2 3
¢/ 2x—10<3x-5 d/ x(7-x)+6(x-1)<x(2-Xx)

-1 3(x-2 — — —
o F-1 3(x=2) | 5-3x g Xx=3 1-2x _x+1

4 8 2 4 5 3

Bai 6: Giai cac hé bat phuong sau.
3Xx-5>2x-1 b/ 2X+1>3x+4
4X+1<3x+2 5X+3>8x-9



x+1_x+2>2+§ —2x+§>3(2X—_7)
/i 2 3 6 d/ 5 3
4X+3>2x—5 (L 1_5(3x-1

2 2

Bai 7: Cho géc a =135°. Hay tinh sina,cosa,tana Va cota
Bai 8: Cho tam giac cdn ABC c6 B=C =15°. Hay tinh céc gia tri lwong giac cia

goc A ‘
Bai 9: Ching minh rang
(V61 a#90°)

a/ 1+tan’ o = 12
cos’ o

(V61 a#0% a=180°)

b/ 1+ cot’ & = — 12
sin’a
Bai 10: Cho hinh vuéng ABCD canh a. Tinh tich AB.AD va AB.AC

Bai 11: Tam giac ABC vuéng tai C ¢c6 AC=9, CB =5. Tinh AB.AC
Bai 12: Trong mit phang Oxy cho A(4; 6), B (1;4),C(7; %)

a/ Chimg minh rang tam gidc ABC vuodng tai A.
b/ Tinh d¢ dai cac canh AB, AC va BC cuia tam giac do.
Bai 13: Tinh gdc giita hai vecto a va b trong cac trudng hop sau
al a=(1-2),b=(-1-3)
b/ a=(3,-4),b=(4;3)
¢/ a=(25),b=(3-7)
2/ Phan tric nghiém 7 7
Cau 1: Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao sau day dtng?
A. {a<b:a—c<b—d B. {a>b:>a—c>b—d
c<d c>d
{a >b>0

C. {a>b:>a—d >b-c
c>d c>d>0
CAu 2: Trong cac khang dinh sau, khang dinh nao sau day dung?
A. a<b=ac<hd B. a<b=ac>hd
b
C.c<a<b=ac<bc D. {a< = ac<bc
c>0

A e, 1 2 2 8 .
Cau 3: Tim gia tri nhé nhat m cia ham so f ( ):w véi x>0
A. m=4 B. m=18 C. m=16 D. m=6
Cau 4: Tim diéu kién xac dinh cua bat phuong trinh 2 —x +x < 2++/1-2x

C.Xe(—oo;l:l D. XE|:E;2:|
2 2

A. xeR
x-1
>2—¢4—x.

Cau 5: Tim diéu xac dinh cua bat phuong trinh x+ N
B.xe(-5;4) C. xe[4;+x)

B. xe(—»;2]

A. Xe[—5; 4] D. Xe(—oo; —5)



<3+
2Xx—4 2X—4

CAu 6: Bat phuong trinh 2x+ tuong duong voi

A.2x<3 B. x<gvé X # 2 C. x<§ D. Tét ca déu ding

Cau 7: Cap bat phuong trinh nao sau ddy 1 twong duong?
A. x-2<0 va x*(x-2)<0 B. x-2<0 va x*(x-2)>
C. x—-2<0 va x*(x-2)<0 D. x—2>0 va x*(x-2)=0
Cau 8: Bat phuong trinh ax+b>0 v6 nghiém khi
A a=0 B. a>0 C. a=0 D. a=0
b=0 b>0 b=0 b<0
Cau 9: Tap nghiém S ciia bat phuong trinh 5x—12%+3 la

A S=R B. S =(—=0;2) c. Sz[—g;Jrooj D. szB_g;+ooj
Cau 10: Tap nghiém S cta bat phuong trinh x+x—2 <2+Jx-2 la

AS=2 B.S =(-0;2] C.s={2} D.S =[2;+wx)
2—-x>0

2X+1<x-2

A. S =(~0;-3) B.S =(—x;2) C. S=(-32) D. S =(-3;+x)
Cau 12: Gia trj cos45°+sin45° bang bao nhiéu?

A. 1 B. V2 C.\B D.0

Cau 13: Trong cac dang thirc sau day dang thirc nao la dang ?

5 5

A.sin150° = - = B. cos150° = ~=
2 2

Cau 11:Tap nghiém S cua hé bat phuong trinh {

C. tan150° = — = D.cot150° =+/3

3

Cau 14:Trong cac khang dinh sau day, khang dinh nao sai ?

A. cos45° =sin45° B. cos45° =sin135°

C. co0s30° =sin120° D. sin60° = cos120°
Céu 15: Trong cac dang thic sau, dang thirc nao dang?

A. sin(180° —a) =—cosa B. sin(180° —a) =—sina

C. sin(180° —) =sina D.sin(180° — ) =cos

Bai 16: Cho « 1a goc tu. Khang dinh nao sau ddy 1a dung?

A. sina <0 B. cosa >0 C. tana <0 D. cota >0
Cau 17: Cho tam giac déu ABC c6 duong cao AH. Tinh (mﬁ) :

A. 30° B. 60° C. 120° D.150°
CAu 18: Cho a va b 1a hai vecto ciing hudng va déu khac vecto 0. Ménh dé
nao sau day dung?

Aab=lgf  B.ab=0  Cab=-1 . ab=-[alff
Cau 19:Trong mit phang toa dd Oxy, cho ba diém A( 3; -1), B(2; 10), C(- 4; 2)
Tinh tich vd huéng AB.AC



A. AB.AC =40 B. AB.AC =-40 C. AB.AC =26 D. AB.AC =-26
Cau 20: Trong mit phang toa ¢ Oxy, cho hai vecto a=4i +6] va b=3i-7].
Tinh tich vo6 huéng ab.

A. ab=-30 B. ab=3 C. ab=30 D.ab=43
Cau 21: Trong mit phiang Oxy, cho hai vecto a=(-11) va b=(2;0).Tinh cosin

ctia goc gifta hai vecto a va b.

A. cos(a) - B. cos(3) =12
C. cos(é,B):—% D. cos(é,B):%

Cau 22:Trong mit phang Oxy, cho hai vecto a=(4;3) va b=(17).Tinh goc «
gitta hai vecto a vab.

A. a=90° B. o =45 C. a=60° D. a=13%°
Cau 23: Trong mit phang toa Oxy, tinh khoang cach giita hai diém M ( 1; -2) va
N(-3; 4).

A. MN=4 B.MN =6 C.MN=3/6 D. MN = 2\A3
Cau 24: Trong mit phang toa Oxy,cho hai vecto u = (3;,4) va v=(-86). Khang
dinh nao sau day dung ?

A. lul=v B.

C. u vudng goc v6i v D. u=-v
Cau 25: Trong mit phang toa Oxy, cho tam giac ABC c6 A(-1; 1), B(1;3) va
C( 1;- 1). Khang dinh nao sau ddy dtng ?

A. Tam giac ABC déu. B. Tam giac ABC c6 ba goc déu nhon.

C. Tam giac ABC can tai B. D. Tam gidc ABC vudng can tai A

va v cung phuong

[ ==y



